

СПОНСОР ПРОЕКТА



Майский праздник - ДЕНЬ ПОБЕДЫ  
Отмечает вся страна.  
Надевают наши деды  
Боевые ордена.  
Чтобы видеть эти лица

И парада весь обзор,  
Замени скорей "хрусталик".  
ПОСПЕШИ К НАМ В "КРУГОЗОР"!  
Мы "хрусталик" Вам подарим,  
Зрение мы Вам исправим!

ул. К. Маркса, 218, БЦ "Найди", 4 этаж ☎ 8(3412)933-444

Подробнее об организаторе акции, правилах проведения, количестве подарков, сроках, месте и порядке их получения - на сайте [www.krugozor-clinic.ru](http://www.krugozor-clinic.ru)

**АКЦИЯ**  
с 16 марта  
по 30 апреля

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

# Ижевчанка, работавшая в военном госпитале: «Пыталась поддержать умирающих, а потом ревела навзрыд»

Ирина БУРЦЕВА

**Во время войны Зинаида Семенина днем училась на медика, а ночами работала в госпитале.**

Веселая девушка с невероятными и большими глазами - такой была Зина Семенина за пару лет до начала войны. Она всегда мечтала быть врачом и поступила в Одесский медицинский институт имени Владимира Филатова. Началась студенческая жизнь, полная радости и событий. А через два года началась война. Институт, в котором училась наша героиня, эвакуировали в Ташкент. И там началась совсем другая жизнь...

## СКВОЗЬ БОМБЕЖКИ И ОБСТРЕЛЫ

Зинаида Максимовна помнит практически каждый день, что она провела в госпитале Ташкента. Но говорить о том времени ей нелегко - слишком тяжело воспоминания. Зачастую за нее рассказывает супруг Игорь Емельянович. Вместе они уже 67 лет.

Дорога из Одессы до Узбекистана была очень длинная, - рассказывает муж Зинаиды Максимовны. - Они шли пешком, плыли по морю, ехали на поезде и автомобиле. Это была целая одиссея! В дороге они не раз попадали под бомбежки. Прятались, как могли, зарываясь в грязных канавах.

По дороге в Ташкент Зинаида познакомилась с 15-летней Надей.

Девочка эта осталась без отца и матери и жалась к Зине, как потерявшийся щенок. Зина делила с ней те крохи еды, что доставались студентам. Позже жена узнала, что Надя отправилась радистом на фронт. Она получила от нее лишь одно письмо, второго уже не было. Видимо, девочка погибла, - вспоминает рассказы жены Игорь Емельянович.

Стало понятно, что дорога от Одессы до Ташкента была далеко не самой страшной. По приезде юной девушке предстояло лечить и поддерживать морально изувеченных солдат.

## «ЗА ВСЕ ВРЕМЯ СДАЛА 5 ЛИТРОВ КРОВИ ДЛЯ СОЛДАТ»

Студентов разместили во временных бараках, в которых были лишь койки и маленькие окна. С утра ребята ходили на лекции, а ночью - на работу в госпиталь.

Несмотря на такой напряженный режим, Зина исправно училась, - продолжает супруг Зинаиды. - Чтобы получить хоть какое-то питание, она сдавала кровь для солдат. За все время работы Зина сдала 5 литров.

## «ВЫХОЖУ ИЗ ПАЛАТЫ И РЕВУ...»

В госпиталь, где работала Зина, привозили тяжелораненых солдат, которые уже не возвращались на фронт. Если они и выживали, то оставались инвалидами. В помещении, куда обычно вмещается 200 человек, лежало 300 солдат. Больничные стены пропитались запахом крови, гноя и мочи. Стены умирающих и раненых не замолкали ни на секунду.

Привозили молодых ребят без рук, ног, глаз... У некоторых осколком бомбы отрывало челюсть, и на лице оставались лишь нос и глаза, - рассказывает Игорь Емельянович.

А Зинаида Максимовна вспоминает солдата, который особенно запал ей в душу.

Его звали Алеша. Еще совсем молодой парень - 17 лет. Он только прибыл на фронт и подорвался на mine. Мальчику оторвало руки и ноги. Пока я делала ему перевязки, кормила, в голове билась одна мысль: «Господи, как же он дальше жить-то будет?». Я пыталась его утешить, подбодрить. Но как только выходила из палаты, начинала реветь, - даже спустя 70 лет Зинаида Максимовна не может вспомнить о парнишке без слез.

Каждую ночь Зинаида видела одну и ту же картину: вагон с окровавленными ранеными, палаты, в которых невозможно дышать, кровь, стоны. И глаза пациентов, смотрящие на нее с надеждой, либо уже потухшие, безучастные ко всему.

Госпиталю помогали и местные жители. Они приносили еду - все, что могли: фрукты, овощи, дичь. Приезжали и те, кто хотел в госпитале найти без вести пропавших родственников, - продолжает Игорь Емельянович.

## «НЕВОСТЬ О ПОБЕДЕ ЗАСТАЛА МЕНЯ В ТРЮМЕ КОРАБЛЯ»

В 1944 году освободили Одессу, и командование решило отправить студентов на родину.

Вместе со мной отправили раненого - нам было по пути, - вспоминает Зинаида.

Этот мужчина не выдержал всех ужасов войны и сошел с ума. Мы ехали с ним в поезде. Я ложусь на полку, чтобы поспать, а он рядом со мной сидит. И так вместе мы спали. На вокзале в Кировограде я передала его военному и пересела на другой поезд. Мы поехали, и тут я вижу в окно, что он бежит за вагоном, спотыкается, мычит что-то - говорить он уже не мог. А в глазах немой вопрос:



Игорь Емельянович и Зинаида Максимовна вместе уже 67 лет.



В госпиталь, где работала Зина, привозили тяжелораненых солдат, которые уже не должны были возвращаться на фронт (на фото Зина первая слева).

«Почему ты ушла без меня? Почему бросила?!». Если бы я заметила его раньше, вышла бы к нему на вокзал, успокоила, но уже было поздно.

В 1945 году Зина получила диплом врача. Ее отправили работать на Сахалин. Молодой врач се-

ла на корабль до Владивостока. И там, в трюме, услышала новость по радио: «Война закончилась!».

Все вокруг закричали «Ура!», начали обниматься, кто-то плакал. И такое ощущение безграничного счастья разливалось вокруг. И казалось, что теперь все будет просто замечательно! - вспоминает день победы Зинаида Максимовна.

увидел Зиночку. Заиграл вальс-бостон и ее пригласил какой-то высокий парень. Я смотрю на них и думаю: «Ведь так не танцуют бостон!». Не умел парень тот танцевать. Я набрался смелости, подошел к ним и говорю, глядя на Зиночку: «Извините, давайте я вам покажу, как надо танцевать». Когда я обнял Зину, то почувствовал что-то невероятное! Она была как перышко - легкая, невесомая. Она чувствовала меня во время танца - мы двигались в унисон, будто релетировали не один день. Мы кружились в центре зала, а на нас все смотрели с восхищением. Когда танец закончился, я подумал: «Она будет моей женой!». Это было весной 1947 года. А уже 3 августа мы поженились. И живем вместе уже 67 лет.

В 1957 году семью медиков по направлению отправили в Ижевск - Игорю Емельяновичу предложили работу в медицинском институте. Супруги считают Ижевск родным городом, ведь именно здесь у них родились дети, а потом и внуки. И здесь их ждала спокойная и, главное, мирная жизнь, жизнь без войны.

\*Акция приурочена к 70-летию ПОБЕДЫ в ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ

**АКЦИЯ**  
с 16 марта по 30 апреля

**Хрусталик**  
В ПОДАРОК!

ЭКОНОМИЯ 8000р

70 ЛЕТ ПОБЕДЫ

[www.krugozor-clinic.ru](http://www.krugozor-clinic.ru)  
[vk.com/izhkrugozor](http://vk.com/izhkrugozor)

Подробнее об организаторе акции, правилах проведения, количестве подарков, сроках, месте и порядке их получения на сайте [www.krugozor-clinic.ru](http://www.krugozor-clinic.ru)